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Uvod

Epidemija AIDS-a je jedan od najozbiljnijih zdravstvenih i socijalnih pro-
blema s kojima se svet ikad susreo. Ne samo da uništava pojedince, već i 
porodice, zajednice i čitav društveni sloj. Najgore su pogođene upravo 
zajednice koje nisu u stanju da pokrenu adekvatne mere za prevenciju i 
kontrolu. Ovo je verovatno najveća prepreka koja stoji na putu ostvariva-
nja Milenijumskih razvojnih ciljeva.

Kao veoma progresivnu meru borbe protiv AIDS-a, Svetska zdravstvena 
organizacija je pokrenula Inicijativu „3 x 5“ koja, dok se uglavnom foku-
sira na omogućavanje lečenja milionima ljudi kojima je potrebna, takođe 
za cilj ima izgradnju elemenata zdravstvenog sistema potrebnih da to leče-
nje omoguće.

Stoga, lečenje mentalnih poremećaja kod ljudi koji žive sa HIV-om ima 
ogromne humanitarne, zdravstvene i ekonomske posledice; isto se odno-
si i na pružanje adekvatne psihološke podrške toj grupi ljudi. Ovo nije 
nimalo jednostavan zadatak, u pogledu nedovoljnih ljudskih, tehničkih i 
finansijskih resursa.

Ovaj ciklus predstavlja doprinos Odeljenja za mentalno zdravlje i bolesti 
zavisnosti Inicijativi „3 x 5“, ali ide i dalje od toga. Njegovo stvaranje je 
okupilo stručnjake za mentalne poremećaje kod ljudi sa HIV/AIDS-om iz 
čitavog sveta. Oni su velikodušno doprineli ovom nastojanju svojim zna-
njem, stručnošću, energijom i entuzijazmom. Mi smo im svima duboko 
zahvalni, a isto tako i agencijama i organizacijama koje su nas povezale. 
Imena saradnika su pomenuta u svakom modulu ovog ciklusa. Posebno 
se zahvaljujemo profesoru Melvinu Frimenu, koji je predvodio ovu čuve-
nu grupu kroz neistražena područja, uz mnogo strpljenja i efikasnosti.

Nudimo Vam ovaj materijal, ne kao gotov proizvod, već radije kao oruđe 
- da se prevodi na druge jezike, da se prilagodi po potrebi, i da se, usput, 
unapredi. Skup posebnih instrumenata za učenje i obuku, koji je u vezi sa 
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ovim ciklusom, će biti izdat uskoro, kao još jedna vrsta doprinosa džinov-
skom zadatku poboljšanja neophodnih ljudskih resurasa, a posebno tamo 
gde se Inicijativa „3 x 5“ već primenjuje. Komentari, sugestije i podrška su 
uvek dobrodošli.

Dr. Benedeto Saraceno, direktor,  
Odeljenje za mentalno zdravlje i bolesti zavisnosti;  

Svetska zdravstvena organizacija

Dr. Džim Kim, direktor,  
Odeljenje za HIV/AIDS; Svetska zdravstvena organizacija
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Predgovor

Među onima koji su pogođeni HIV/AIDS-om ili izloženi riziku od dobi-
janja istog se nalaze osobe sa mentalnim poremećajima. Ovi poremećaji 
se, uglavnom, dobijaju putem dva mehanizma:

(i) neki mentalni poremećaji dovode do toga da ljudi postanu osetlji-
viji na virusne infekcije (npr. intravenozna upotreba droga, alko-
holizam, depresija i duševni poremećaji, razvojni invaliditet, i dru-
gi mentalni poremećaji koji utiču na njihovu moć rasuđivanja i 
donošenja odluka) i izloženiji situacijama koje dovode do poveća-
nog rizika od prenošenja virusa na druge osobe; i

(ii) neki oblici HIV zaraze utiču na mozak, kreirajući, na taj način,  
kliničke slike koje, u početku,  liče na više različitih mentalnih 
poremećaja.

Nažalost, međusobni uticaj između HIV/AIDS-a i mentalnih poremećaja 
ide dalje od uzajamnog uticaja na pojavu bolesti. Možda se najznačajniji 
praktični aspekt ovog odnosa ogleda u održivosti lečenja. Poznato je da 
prisustvo nelečenog mentalnog poremećaja – posebno depresije, duševnih 
poremećaja i korišćenja droga – značajno umanjuje uspešnost lečenja bilo 
kakvog stanja, uključujući i HIV/AIDS. 

Nedostatak istrajnosti u sprovođenju pravilnog režima anti-retroviralnog 
(ARV) lečenja ima tri velike posledice. Prvo, ne dolazi do očekivanog 
uspeha u lečenju, kliničko stanje se pogoršava i povećava se smrtnost. 
Drugo, neredovno uzimanje ARV terapije dovodi do povećane otpornosti 
virusa, te se tako komplikuje njegovo buduće kontrolisanje. Treće, preki-
nut ili nekompletan tretman predstavlja bacanje novca i drugih sredstava, 
koji su inače mogli dati produktivnije rezultate kod pacijenata koji su 
istrajni u lečenju.



10

Pored toga, činjenica da ste HIV pozitivni, ili neko u Vašoj porodici ima 
HIV/AIDS, može biti veoma stresna za ljude sa HIV-om, kao i za njihove 
staraoce. U mnogim zemljama sa izrazito visokom stopom HIV-a nije 
redak slučaj da se u istoj porodici, u isto vreme,  nalazi i po nekoliko osoba 
zaraženim HIV/AIDS-om. Stres prouzrokovan življenjem sa hroničnom 
bolešću ili staranjem za bolesnog člana porodice, čak iako ne vodi direk-
tno u mentalni poremećaj, kao što je ozbiljna depresija, može dovesti do 
serije psiholoških reakcija koje za posledicu imaju veliku patnju i otežano 
funkcionisanje. Ovakvo otežano funkcionisanje i patnja mogu umanjiti 
otpornost na druga propratna stanja i doprineti smanjenoj održivosti tera-
pije lekovima.

Hoze M. Bertolote,  
koordinator Uprava za mentalne i moždane poremećaje 

Odeljenje za mentalno zdravlje i  bolesti zavisnosti 
Svetska zdravstvena organizacija
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Smernice za negu u regionalnim bolnicama/
za lekare opšte prakse: delirijum, demencija, 

mentalni poremećaji

Korišćenje ove tabele

Redosled
Ova tabela se koristi po redu po kojem se pojavljuju dijagnoze. 

Provera
Prva kolona predstavlja proveru za svaki poremećaj. Ako je provera 
negativna, pređite na proveru za drugu dijagnozu.

Dijagnoze
Dijagnoze koje su obrađene su: delirijum, demencija uzokovana Alchajme-
rovom bolešću, demencija povezana sa HIV-om, rizik od samoubistva, 
ozbiljna depresija, psihoze i/ili manija, anksioznost i prestanak konzumira-
nja alkohola. Manija i psihoze se na listi nalaze zajedno. Svi poremećaji ank-
sioznosti su izlistani zajedno. Specifične informacije, o tome kako se mogu 
razlikovati pojedini poremećaji, se mogu naći na vebsajtu Svetske zdravstve-
ne organizacije www.mentalneurologicalprimaycare.com.

Lečenje, naknadno nadgledanje i praćenja bolesnika
Ovde su izlistani svi glavni tretmani. Za opšte upravljanje, davanje saveta 
porodicama i dugoročno praćenje bolesnika, pogledajte vebsajt Svetske 
zdravstvene organizacije www.mentalneurologicalprimaycare.com.

HIV-zaraženi pacijenti
Važno je ne zaboraviti da je kod pacijenata zaraženih HIV-om povećana 
stopa delirijuma, demencije i psihijatrijskih poremećaja. To može biti zbog 
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već postojećih mentalnih obolenja (pogotovo poremećaji povezani sa 
alkoholizmom i korišćenjem droga), zbog direktnih uticaja HIV efekata 
na mozak, oportunističkih infekcija, malignih obolenja kod pacijenata u 
kliničkim fazama 3 i 4, neželjenih efekata antiretrovirala i drugih lekova 
koji se koriste za lečenje osoba sa obolenjima koja su u vezi sa HIV-om. 
Rad sa ovakvim pacijentima zahteva veoma pažljive diferencijalne dija-
gnoze, uvek imajući u vidu medicinske probleme koji se mogu lečiti, a koji 
mogu biti uzrok promene u mentalnom statusu bolesnika.
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Psihotropski lekovi

Korištenje tabele

Izlistani lekovi:

Ova tabela izlistava većinu psihotropskih lekova koji su zastupljeni u 
modelu propisa Svetske zdravstvene organizacije. Takođe uključuje neke 
dodatne vrste psihotropskih lekova koje je, ako su dostupni, lakše davati 
HIV zaraženim pacijentima, posebno onim koji su u kliničkim fazama 3 
i 4 i onima koji uzimaju inhibitore proteaze, kao deo ARV režima. Mnoge 
druge, novije, vrste psihotropskih lekova su takođe pogodne za HIV zara-
žene pacijente, ukoliko se mogu nabaviti.
U nekim zemljama, neki od navedenih lekova se ne mogu nabaviti, i dostu-
pni su samo na tercijalnom nivou ili mogu biti propisani samo od strane 
registrovanih psihijatara. Lekari na sekundarnom nivou bi trebali biti upo-
znati sa regulativama i pravilima koja se odnose na psihijatrijske lekove kori-
šćene u njihovoj zemlji i, u skladu s njima, prepisivati terapiju.

Neželjene pojave i upozorenja

Ova tabela ne navodi svaku moguću neželjenu pojavu ili upozorenje, već 
se fokusira samo na one najvažnije i najčešće pojavljivane. Veoma retki 
sindromi nisu navedeni. Detaljnije informacije se mogu pronaći u formu-
laru Svetske zdravstvene organizacije i/ili preko Internet izvora.

Poremećaji

Ova tabla pokriva psihotropske lekove koji se koriste za držanje pod 
kontrolom: delirijuma, demencije i uobičajenih ili ozbiljnih psihijatrij-
skih poremećaja. Međutim, ova tabela ne daje smernice za lečenje šizo-
frenije ubrizgavajućim lekovima sa produženim delovanjem.



2�

Doziranje

Doziranje lekova se određuje približno i treba da bude prilagođeno sva-
kom pacijentu posebno, u skladu sa pacijentovom terapeutskom reakci-
jom i tolerancijom. Pacijenti sa hroničnim medicinskim obolenjima, 
uključujući i HIV, mogu koristiti mnogobrojne terapije koje mogu nega-
tivno uticati na metabolizam propisanog psihotropskog leka. Kod ova-
kvih pacijenata osnovno pravilo je – započnite sa malom dozom i pažlji-
vo nastavite dalje.

Upotreba višestrukih psihotropskih lekova

Budite pažljivi svaki put kad prepisujete više od jednog psihotropskog 
leka, bilo da su iz iste ili različite vrste. Mnoge kombinacije sa sobom nose 
rizik od negativnih interakcija i izazivanja trovanja. Koristite najjedno-
stavnije moguće lekove za stabilizaciju i odravanje zadovoljavajućeg stanja 
pacijenta. Ako je mogiuće, na Internetu proverite interakcije između razli-
čitih lekova.

Pacijenti HIV kliničkih faza 3 i 4  
na složenim medicinskim režimima

Pored ARV terapije, mnogi pacijenti će uzimati anti-virusne agense za 
prevenciju i/ili lečenje oportunističkih infekcija. Ukoliko je moguće, kada 
dodajete neki od psihotropskih lekova kompleksnom režimu lečenja, na 
Internetu proverite negativne interakcije i potencijalno preklapanje tok-
sičnosti lekova.
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Izrazi, definicije i opisi

Izraz Skraćenica Definicija i opis

Nezavisni neželjeni 
efekti

Nezavisni neželjeni efekti, kao rezultat muskarinske 
blokade (primećuje se kod antipsihotika i tricikličnih 
antidepresiva - TCA), uključuju ortostatsku hipo-
tenziju, uspavljivanje, suva usta, zamagljen pogled 
(poremećeno prilagođavanje, povišen očni pritisak), 
nemogućnost mokrenja, zatvor, seksualnu disfunk-
ciju.

Ekstrapiramidalni 
neželjeni efekti

EPS EPS efekti se javljaju zbog dopaminske blokade 
(primećuje se kod antipsihotika) i uključuju distoniju 
(opistotonus, okulogirična kriza, iskrivljen vrat), 
parkinsonizam (grimase, preskakanje zglobova, 
drhtavicu, poremećaj hoda, nepokretljivost) i akatiz-
iju (nemir i anksioznost). U ozbiljnijem obliku, EPS 
može biti jako neprijatan i zastrašujući po bolesnika.

Neuroleptički maligni 
neželjeni efekti

NMS Smanjena svest, pojačana napetost mišića, autonom-
na disfunkcija, uključujući jetru, labilnu hipertenziju, 
tahikardiju, ubrzano disanje, preterano znojenje, 
preterano lučenje pljuvačne žlezde. Mišićna nekroza 
može biti uzrok otkazivanja bubrega. NMS se, kao 
potencijalno fatalan hitan slučaj, pojavljuje kod 1% 
pacijenata koji su izloženi upotrebi antipsihotika. 
Prekinite upotrebu antipsihotika i odredite drugu 
terapiju, uključujući hidriranje i raslađivanje.

Nukleozidni inhibitori 
reversne transkriptaze

NRTI NRTI za HIV infekciju uključuju: abakavir, didanosin 
(ddi), emtricitabin, lamivudin (3TC), stavudin (d4T), 
tenofovir, zalcitabin (ddc), zidovudin (AYT, ZDV), i 
različite kombinacije lekova u jednoj piluli.

Nenukleozidni inhibi-
tori reversne tran-
skriptaze

NNRTI NNRTI za HIV uključuju: delavirdin, efavirenz, nevi-
rapin.

Inhibitori proteaze PI PI za HIV uključuju: amprenavir, atazinivir, fosam-
prenavir, indinovir, nelfinavir, ritonavir, saquinivir, 
i kombinacije u kojima se ritonavir koristi u svrhu 
pojačavanja delotvornosti drugih inhibitora proteaze.

Selektivni inhibi-
tori ponovne pohrane 
serotonina

SSRI SSRI antidepresivi uključuju: fluoksetin, sertralin, 
paroksetin, citalopram, escatalopram, fluvoksamin.
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Serotoninski sindrom Uzrokovan smanjenim nivoom seratonina. Simp-
tomi uključuju: promene mentalnog stanja (euforija, 
pospanost, smetenost, gubitak svesti), nepravilan 
rad mišića (neprekidno ubrzano pomeranje oka, 
prenaglašena osetljivost refleksa, nenormalni 
pokreti stopala, nespretnost, nespokoj, tikovi mišića, 
ukočenost, gršenje mišića i opuštanje vilice), vrto-
glavica, znojenje, groznica, drhtavica i dijareja. 
Najčešće se pojavljuje kod pacijenata koji uzimaju 
više od jednog leka za povećanje nivoa srotonina. 
Teško je da se ovi simptomi razgraniče od NMS 
neželjenih efekata, zbog toga što su simptomi jako 
slični. Može završiti fatalno.
Prekinite upotrebu lekova koji su doveli do neželjenih 
efekata i dajte pomoćnu terapiju, uključujući hidri-
ranje i rashlađivanje.

Triciklični  
antidepresivi

TCA Triciklični antidepresivi uključuju: amitriptilin, imip-
ramin, klomipramin, nortriptilin, desipramin, dokse-
pin i protriptilin.

Kasna diskinezija TD Uzrokovana produženom dopaminskom bloka-
dom (primećuje se kod antipsihotika), TD je sin-
drom abnormalnih, nevoljnih pokreta, često usta i 
jezika, uključujući stomak i ekstremitete. U retkim 
slučajevima, TD može uticati na respiratornu musku-
laturu i prouzrokovati probleme sa disanjem. Preki-
nite uzimanje antipsihotika ako je moguće, jer ćete 
na taj način možda uspeti prekinuti reakciju. Dnevna 
doza vitamina E od 800 I.U. može biti od koristi.
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